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Kinderopvanginitiatieven  -  Weigering niet-gevaccineerde kinderen

In Nederland weigeren steeds meer kinderdagverblijven kinderen die niet voldoen aan de 
meest courante vaccinaties. Ook de vertegenwoordiging van de gebruikers van de 
kinderdagverblijven schaarde zich uitdrukkelijk achter zo’n verplichting. Enkele uitbraken 
van via vaccinatie te voorkomen ziekten als de mazelen in opvanginitiatieven overtuigden 
hen van deze noodzaak.

In Vlaanderen is alleen de poliovaccinatie verplicht. Toch raadt de Hoge Gezondheidsraad 
uitdrukkelijk aan het volledige basispakket aan vaccinaties toe te dienen, een standpunt 
waarin ze worden bijgetreden door Kind en Gezin.

Uit de recentste vaccinatiestudie van de Vlaamse overheid blijkt dat het aantal 
gevaccineerde baby’s nog steeds boven de kritische drempel van 95% zit, een aantal dat 
in Nederland al vier jaar niet wordt gehaald. De reden tot bezorgdheid is bij ons dus 
kleiner. Toch wordt in de gespecialiseerde literatuur ook bij ons gewezen op nefaste 
trends zoals de toename aan onwetenschappelijke antivaccinatiepropaganda en religieus 
extremisme dat om confessionele redenen vaccinatie afwijst. Zo blijkt bijvoorbeeld ook 
uit een studie van de Europese Commissie dat slechts 65% van de ouders in België 
gelooft dat het vaccin tegen mazelen, bof en rubella (MMR-vaccin) veilig en belangrijk is 
voor kinderen. Dat is ruim onder de Europese gemiddelden.

Naast de particuliere opvanginitiatieven voorzien heel wat gemeenten ook in eigen lokale 
buitenschoolse opvanginitiatieven. Ook voor hen is dit een relevant debat. Bovendien is 
het niet onwaarschijnlijk dat in sommige gemeenten het risico groter is, bijvoorbeeld 
door een grote aanwezigheid van groepen met een religieuze of sociale achtergrond die 
negatiever staan ten opzichte van vaccinatie. Het is in die optiek niet ondenkbaar dat in 
zulke gemeenten de kritische 95%-drempel niet wordt gehaald. Gemeentelijk 
opvangbeleid zou hierop kunnen inspelen met specifieke vereisten. De Vlaamse 
vaccinatiecijfers worden evenwel becijferd op basis van steekproeven maar bieden geen 
betrouwbare lokale cijfers. Lokale opvanginitiatieven kunnen wel vaccinatiekaarten 
opvragen bij inschrijving, maar zonder centraal databeheer en wetenschappelijke 
begeleiding is het niet evident om deze informatie correct te gebruiken.

1. In hoeverre mag een privaat erkend kinderopvanginitiatief kinderen weigeren die niet 
voldoen aan de verplichte poliovaccinatie? In hoeverre mag het zo’n weigering 
uitbreiden met andere vaccinaties zoals voorgeschreven door de Hoge 
Gezondheidsraad?



2. In hoeverre mag een gemeentelijk buitenschools kinderopvanginitiatief kinderen 
weigeren die niet voldoen aan de vereiste poliovaccinatie? In hoeverre mag het zo’n 
weigering uitbreiden met andere vaccinaties zoals voorgeschreven door de Hoge 
Gezondheidsraad?

3. In hoeverre ontvingen de diensten van de minister reeds signalen van particuliere of 
publieke kinderopvanginitiatieven inzake de vaccinatieproblematiek? Zo ja, welke?

4. In hoeverre acht de minister het wenselijk dat lokale overheden zicht hebben op de 
effectieve vaccinatiegraad in hun gemeente en in het bijzonder bij kinderen die 
worden opgevangen in publieke opvanginitiatieven? In hoeverre is dat momenteel 
reeds mogelijk? Acht de minister het wenselijk dan wel mogelijk dat hiervoor in 
bijkomende informatiemogelijkheden en databeheer wordt voorzien?
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1. De Vlaamse regelgeving heeft geen juridische basis om niet-gevaccineerde kinderen 
te weigeren in een kinderopvang. Een privaat erkend kinderdagopvanginitiatief mag 
kinderen die niet voldoen aan de verplichte poliovaccinatie, niet weigeren. Dit geldt 
ook voor de andere vaccinaties aanbevolen door de Hoge Gezondheidsraad en 
opgenomen in de basisvaccinatiekalender van de Vlaamse Overheid. 

2. Idem antwoord vraag 2

3. Af en toe komt een vraag over al dan niet afdwingen van het vaccineren bij Kind en 
Gezin terecht. Het Agentschap Zorg en Gezondheid, bevoegd voor de preventie van 
de verspreiding van infectieziekten, ontvangt mogelijks ook signalen. 

4. Sinds juni 2019 worden cijfers van het vaccinatiebereik ter beschikking gesteld door 
Kind en Gezin en Zorg en Gezondheid. De cijfers van de gedocumenteerde toediening 
van de vaccins, opgenomen in het basisvaccinatieschema van de Vlaamse 
Gemeenschap, kunnen geraadpleegd worden op de website van K&G: 
https://www.kindengezin.be/cijfers-en-rapporten/cijfers/lokale-cijfers-gezondheid. 
Hier kunnen gegevens per gemeente opgevraagd worden. Slechts bij een klein 
percentage van de kinderen werd de vaccinatiestatus niet geregistreerd, waardoor 
deze gegevens zeer betrouwbaar zijn.

De beschikbare cijfers geven geen afzonderlijk zicht op de vaccinatiegraad bij kinderen 
die worden opgevangen in publieke opvanginitiatieven.

Een vaccinatiestudie uitgevoerd door de universiteiten in 2016 toont de reële 
vaccinatiegraad aan op een uitgebreide steekproef van de bevolking in het Vlaamse 
Gewest. De studie werd uitgevoerd in opdracht van het Team Infectieziektebestrijding 
van het Vlaams Agentschap Zorg en Gezondheid. Het rapport staat op hun website 
https://www.zorg-en-
gezondheid.be/sites/default/files/atoms/files/Vaccinatiegraadstudie%202016.pdf.

Een nieuwe studie is gepland in 2020.
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